
Anexa 1

Contexte naționale despre  
drepturile LGBTQI+ în țările partenere

Franţa

Homofobia și drepturile la relații între persoane de același sex

Atunci când se abordează problemele LGBTQI+, cele mai multe reacții sunt că “homofobia s-a 
terminat”, de când căsătoria între persoane de același sex a fost votată în 2013. Cu toate acestea, 
legea căsătoriei între persoane de același sex a a scos la iveală faptul că homofobia încă este 
prezentă în Franța, deoarece agresiunile homofobe au crescut cu 78% în același an, crescând la 
aproape o agresiune fizică la fiecare două zile34. Dacă rata agresiunii s-a diminuat în următorii 
ani, aceasta a crescut din nou din 2018. 

În ceea ce privește calitatea de părinte, legea menține adopția vitregă pentru cuplurile de același 
sex, ceea ce nu este o cerință pentru cuplurile heterosexuale care folosesc gameți donatori. 
Acoperirea costurilor pentru fertilizarea în vitro a fost extinsă la lesbiene și femei singure în 2021, 
dar menționând doar în mod explicit “femeile”, excluzând multe persoane trans și intersex35. 

Drepturile transgender și intersex 

Persoanele trans sunt supuse unor politici extrem de discriminatorii. Înainte de 2018, acestea 
trebuiau sterilizate forțat înainte de a pretinde tranziția (acces la hormoni, pentru a-și schimba 
starea civilă, printre altele). Problemele transgender sunt încă ignorate de majoritatea politicilor. 
De exemplu, persoanele trans sunt încă excluse de la statutul de părinte. Atunci când există 
politici pentru a le proteja, în practică, acestea sunt contrazise. De exemplu, asociația XY Media 
a raportat că unele municipalități refuză sistematic schimbarea stării civile a persoanelor trans 
dacă nu oferă o notificare de la un psihiatru, o cerere care nu este legală. 

Drepturile persoanelor intersex rămân o problemă majoră. Dacă terapiile de conversie au fost 
interzise printr-o lege din 2021, cele mai recente legi nu au reușit să interzică mutilarea genitală 
intersex. Doar intervențiile chirurgicale genitale sunt interzise, dar nu și terapiile hormonale și 
gonadectomiile36.

34 SOS Homophobie, Raport anual, mai 2014.
35 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022. 
36 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022.



Grecia

Homofobia și drepturile la relații între persoane de același sex

Cadrul juridic din Grecia a stabilit legi privind egalitatea și nediscriminarea din cauza 
caracteristicilor sexuale, a orientării sexuale și a identității de gen (ocuparea forței de muncă, 
bunuri și servicii, drept, donări de sânge etc.). Cu toate acestea, nu există egalitate în ceea 
ce privește educația și sănătatea. În plus, majoritatea legilor familiei exclud persoanele 
LGBTQI+. De exemplu, cuplurile de același sex nu au dreptul la căsătorie, ci doar la parteneriate 
înregistrate fără drept de adopție. 

În ceea ce privește homo/transfobia, chiar dacă legile ar trebui să protejeze drepturile LGBTQI+, 
aceasta încă există. Discriminarea, hărțuirea homofobă și transfobă, atacurile, declarațiile și 
amenințările nu s-au terminat37.

Drepturile transgender și intersex

Grecia nu recunoaște persoanele non-binare sau autodeterminarea în general, în timp ce 
persoanele intersex sunt excluse din multe părți ale sistemului legislativ. De exemplu, nu există 
nicio interdicție privind intervenția medicală. 

Este important de menționat că agențiile guvernamentale nu aplică cadrul juridic stabilit. De 
exemplu, în ianuarie 2021, Judecătoria din Atena a respins cererea unui bărbat trans de a-i fi 
schimbat numele de familie. Cererea bărbatului de a-și schimba prenumele și markerul de gen 
a fost aprobată, dar numele său masculin va apărea acum lângă un nume de familie feminin, 
încălcându-i dreptul la viață privată38. 

În cele din urmă, terapiile de conversie încă mai există.

Italia

Homofobia și drepturile la relații între persoane de același sex

În Italia, cadrul juridic în ceea ce privește egalitatea și nediscriminarea acoperă în mod explicit 
doar domeniul muncii și al donărilor de sânge. La nivel național, nu există o altă lege care să 
contrasteze în mod explicit discriminarea bazată pe SOGI în alte domenii, cu toate acestea, 7 
regiuni au o lege specifică, iar articolul 3 din Constituția Republicii Italiene stabilește principiul 
egalității formale și substanțiale: deși orientarea sexuală nu este menționată în mod explicit, 
noțiunea de “condiții personale”, astfel cum este formulată în lege, a primit întotdeauna o 
interpretare foarte largă în jurisprudență. 

Italia are o lege privind parteneriatul înregistrat, cu toate acestea nu există o egalitate de 
căsătorie, iar adopția de către cuplurile de același sex nu este permisă în mod automat. 

Italia nu are o lege privind infracțiunile motivate de ură care să acopere în mod explicit toate 
infracțiunile motivate de prejudecăți bazate pe orientarea sexuală, identitatea de gen, expresia 
de gen și caracteristicile sexuale. 

37 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022. 
38 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022.



Drepturile transgender și intersex

În ceea ce privește recunoașterea legală a genului, există măsuri juridice și administrative în 
vigoare, inclusiv pentru minori. Pe de altă parte, intervențiile medicale asupra minorilor intersex 
nu sunt interzise. 

Nu există limitări în ceea ce privește libertatea de exprimare și există suficientă protecție pentru 
evenimentele publice și apărătorii drepturilor omului. În cele din urmă, sunt în vigoare legi 
pentru a asigura azilul persoanelor care solicită protecție din cauza orientării lor sexuale și a 
identității lor de gen39. 

Portugalia

Homofobia și drepturile la relații între persoane de același sex

De la dezincriminarea homosexualității în 1982, Portugalia a adoptat o serie de legi împotriva 
discriminării. Este una dintre puținele țări din lume a cărei Constituție prevede interzicerea 
discriminării bazate pe orientarea sexuală. Căsătoria între persoane de același sex a fost 
recunoscută de lege în 2010. Dreptul la adopție pentru cuplurile de același sex a fost 
consacrat în 2016. Relațiile între persoane de același sex par din ce în ce mai acceptate de 
populație, deoarece 74% din populația portugheză a susținut căsătoriile între persoane de 
același sex în 201940.

Cele mai recente dezbateri s-au axat pe donarea de sânge. Perioada de amânare pentru bărbații 
care fac sex cu bărbați și vor să doneze sânge a fost desființată în 2021. Discriminarea LGBTQI+ 
în contextul donărilor de sânge a fost legiferată în continuare pe tot parcursul anului 2021. 

Drepturile transgender și intersex

În 2011, a fost adoptată o lege a identității de gen pentru a simplifica procesul de schimbare a 
sexului și a numelui pentru persoanele transgender. În ceea ce privește recunoașterea de gen, o 
lege din 2018 a introdus dreptul la autodeterminare a identității de gen și a expresiei de gen și 
protecția caracteristicilor sexuale ale fiecărei persoane. 

Cu toate acestea, protecția eficientă a copiilor și tinerilor trans și intersexuali rămâne o 
problemă. Organizațiile societății civile îndeamnă Parlamentul să acționeze în această privință41. 

39 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022.
40 Sondaj de opinie Eurobarometru, 2019.
41 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022.



România

Homofobia și drepturile la relații între persoane de același sex

Anul 2021 marchează împlinirea a 20 de ani de la dezincriminarea homosexualității în România. 
De atunci, țara a introdus mai multe legi antidiscriminare și a sancționat infracțiunile homofobe 
motivate de ură. Comunitățile LGBT au devenit mai vizibile în ultimii ani. Cu toate acestea, 
majoritatea populației rămâne ostilă drepturilor LGBTQI+ și se pare că țara nu face prea multe 
pentru a acționa în acest sens. 

În 2022, Senatul României a adoptat un proiect de lege care interzice “propaganda 
homosexuală” în școli și un proiect de lege care interzice discuția despre homosexualitate și 
identitatea de gen în spațiile publice. 

Recunoașterea cuplurilor de același sex este o problemă majoră, deși încalcă legislația UE.  
Pe măsură ce țara continuă să ignore legislația europeană, Comisia Europeană a demarat o 
procedură de preîncălcare împotriva României în 202042. Mai multe hotărâri ale Curții Europene 
a Drepturilor Omului evaluează faptul că autoritățile române nu reușesc să ofere o protecție 
adecvată și să investigheze în mod eficient infracțiunile homofobe și transfobe motivate de ură43. 

Ca atare, România s-a clasat în 2022 pe locul 26 din 27 de țări ale UE pentru protecția drepturilor 
LGBTQI+ – în spatele tuturor țărilor UE, cu excepția Poloniei44. 

Drepturile transgender și intersex

România nu dispune de un cadru legal pentru recunoașterea legală a genului. Încălcarea 
dreptului la viață privată și de familie45 este ceva comun46. 

Accesul la terapia de substituție hormonală rămâne limitat și nesigur, farmaciile oferind doar 
un număr limitat de opțiuni pentru tratamentul cu testosteron și estrogen. Din 2021, legea 
incriminează deținerea, comercializarea și cumpărarea de testosteron. Comunitatea trans din 
România se bazează pe site-uri web pentru a comanda hormoni din străinătate, din cauza lipsei 
de provizii accesibile și convenabile47.

42 A se vedea, de exemplu, COMAN și alții împotriva României (2018).
43 A se vedea, de exemplu, M.C și A.C v. Hotărârea României (2016); Asociația ACCEPT și alții împotriva României (2021).
44 Rainbow Europe, Clasamentul pe țări, mai 2022. 
45 Articolul 8 din Convenția europeană privind dreptul la viață privată și de familie.
46 A se vedea, de exemplu, cauza X și Y împotriva României la Curtea Europeană a Drepturilor Omului. 
47 ILGA-Europe, Annual Review 2021, februarie 2022. 




